

数字检察守护桑干河畔百鸟栖

□ 河北法制报记者 张世杰
通讯员 王丹

初冬的桑干河湿地栖息着迁徙至此越冬的候鸟。天鹅起舞、黑鹳翩飞,还能看到国家一级保护动物卷羽鹈鹕的身影,它们时而空中盘旋,时而水面游弋,吸引了大量爱鸟人士的围观。这是阳原县生态环境治理取得显著成效的生动写照,其背后隐藏着检察机关做好公益诉讼检察工作,推进行刑反向衔接,守护生态环境的不懈努力。

今年以来,阳原县人民检察院着力推动生态环境共建共保、探索数字生态检察,构建生物多样性保护法律监督模型,以检察之力守护桑干河畔百鸟栖的美好图景。

阳原县检察院在办理行刑反向衔接案件中发现,在非法捕捞水产品、非法狩猎、危害濒危野生动植物等案件中,有部分案件因为犯罪情节轻微、危害不大,检察机关作出了不起诉决定或公安机关撤销了案件,但是这

些危害生态环境的违法行为并未及时受到行政处罚。由于行政、司法部门存在数据壁垒,缺乏监管数据之间的共享,导致该类行为处于刑事与行政处罚的空白地带。

针对此类问题,阳原县检察院运用数据AI技术建立起“生物多样性保护法律监督模型”,梳理汇总检察院和公安机关作出的关于野生动植物类犯罪不起诉、撤销案件的相关数据,调取行政机关对野生动植物类违法行为的行政处罚

数据,通过比对,唤醒“沉睡的数据”,让危害生态环境“失管”人员浮出水面。针对排查出的线索,该院向行政监管部门制发2份社会治理类检察建议,督促监管部门及时对危害环境违法人员做出行政处罚。目前,该院已将该模型向破坏生态环境和自然资源类犯罪领域进行延展,在桑干河国家湿地公园建立生物多样性保护基地,与行政机关共建协作机制,对危害环境的违法行为精准化打击和系统化治理。

不刑≠不罚 鸡泽县检察院细化举措做实行刑反向衔接

河北法制报讯 (记者 张世杰 通讯员 贾瑞捧)今年7月以来,鸡泽县人民检察院采取三项措施推进行刑反向衔接,加强行政违法行为监督办案工作,避免“不刑不罚”。

立足畅通内部线索移送工作,该院检察长主持召开党组会对落实反向衔接工作进行部署,按照“一个条线牵头抓总,其他条线各负其责”的要求,组建行刑反向衔接工作领导小组,明确行政、刑事、案管检察部门职责及全方位开展不起诉案件的行刑衔接工作程序,既做到有章可循、常态长效,又确保应罚尽罚、不漏一件,推动“全院一体协同履职,相互配合形成合力”。目前,该院筛查2021年

以来不起诉案件,根据新要求立案11件,向相关行政机关发出11份检察意见书。

该院与公安机关召开专题座谈会,会签《行政检察与行政执法反向衔接工作实施办法》,确定了工作原则、职责分工、提出条件、回复期限等工作制度,建立了线索移送、信息共享、个案会商、联席会议等工作机制,畅通打破检察机关与行政机关的信息壁垒,解决了有案不移、有案难移、以罚代刑、不刑不罚等问题,实现了行刑衔接的无缝衔接和闭环管理。目前,鸡泽县公安局针对该院提出的10件侵犯公民信息反向衔接意见书,对10人作出相应的行政处罚,有效维护了法律的权威和

公正。

该院在发出检察意见书后,对行政机关回复和处理检察意见的情况加强后续跟踪督促,积极跟进行政立案、处罚全过程,并要求行政机关在行政处罚执行完毕后及时反馈,避免“纸面处罚”,流于形式。对行政机关不采纳、不处理、“发而不回”等情况,该院再次制发检察建议跟进监督,提请县委将检察建议回复情况纳入对行政机关的考核,以综合履职强化检察意见、建议的刚性,落实不起诉案件非刑罚处罚工作。

工作中,针对侵犯公民信息案件中发现的损害社会公共利益问题,该院向县委网信办发出公益诉

讼检察建议,督促县委网信办开展个人信息保护专项治理活动,对县域内200家通信代理商进行实地检查,当场清理违规注册牟利项目10个;开展了个人信息保护宣传教育活动,通过该院微信公众号和视频号以及县乡村三级政务服务微信群等渠道在全县169个村庄进行普法宣传,提升民众个人信息保护意识;推动完善个人信息保护投诉、举报工作机制,该县设立“鸡泽县互联网违法和不良信息举报中心”,开通个人信息保护投诉、举报专项渠道,确保举报信息及时发现、及时处置。通过多种形式的努力,做实行刑反向衔接工作,以公益诉讼检察工作保障了社会公共利益。



近日,保定市竞秀区人民检察院下沉田野社区,围绕主题教育宣讲和社区基层治理与广大群众进行座谈,助推社区治理提质增效。图为该院检察官与社区工作人员进行交流,听取大家对社区基层治理的意见和建议。

曹艺萌 田嘉琪 摄

献县检察官进税务机关开展专题讲座

行刑反向衔接 守护税收安全

河北法制报讯 (李洁洁)“通过此次专题讲座,让我们增加了对涉税刑事案件的了解,加深了对检察职能尤其是反向衔接工作的认识。在今后工作中,我们税务工作人员要充分依法履职,防止各类风险发生。”近日,献县人民检察院行政检察部门受县税务局邀请,以“税检协作聚合力 协同共治促发展”为主题进行专题讲座,听课人员课后反响热烈。

在推动行刑衔接,特别是行刑反向衔接工作中,献县检察院行政检察部门发现,部分作出不起诉处理的涉税刑事案件的当事人未受到行政处罚;近三年涉税案件高发多发、涉税金额巨大,但

由于司法机关与税务机关缺乏沟通联系,税务机关对涉税刑事案件的进展不了解、对案件的处理结果不掌握,难以从中发现监管漏洞、改进工作。讲座中,检察官以近三年涉税刑事案件办理情况为切入点,分析涉税案件的作案手段、作案规律、虚开发票类案件的多发易发行业和环节,提出涉税案件防范措施和提升税务监管水平的建议,介绍涉税行政执法与刑事犯罪的衔接与区分,并对涉税渎职犯罪进行了解读。

讲座结束后,献县检察院与县税务局达成共识,建立定期联系机制,就涉税刑事案件及时通报,共同分析研判,共同守护税收安全。

检察“云”服务 律师阅卷“零障碍”

□河北法制报记者张世杰
通讯员 申坤 张晶晶

“马上回去阅卷又不现实,深圳的工作还没有结束,怎么办?”王律师感到为难。近日,磁县人民检察院受理一起敲诈勒索案,该案犯罪嫌疑人委托的王律师正在深圳办案,想及时阅卷了解案情,最终在检察院的帮助下,通过网上阅卷实现了心愿。

当时,王律师拨通磁县检察院案件管理办公室的电话,向工作人员说明了自己身处外地需要阅卷的情况。案管工作人员随即向其介绍了12309中国检察网互联网阅卷功能,并通过电话逐步引导其操作,在申请后即时审核完成了该案的

网上阅卷工作。“我提交阅卷申请半小时内,就收到了检察机关推送的电子卷宗,解决了我的问题,真是省时省心又省力!”有了切身体验后,王律师对磁县检察院的办案效率点赞。

律师从“现场阅卷”到“网上阅卷”,从“最多跑一次”升级为“一次也不用跑”,大大提高了办事效率。全省检察机关统一组织开展提升律师阅卷服务专项活动以来,磁县检察院干警先后走访司法局、法律援助中心、律师事务所等单位,发放律师网上阅卷宣传彩页,播放宣传视频,主动介绍工作规范,详细讲解操作流程等,共计发放并回收调查问卷80余份,满意度为100%。

秦皇岛市海港区检察院赴社区开展主题党日活动 推进“社区红+检察蓝”相融互促

河北法制报讯 (张迎)

11月29日,秦皇岛市海港区人民检察院第四党支部党员在该院党组书记、政治部主任曾红云带领下,来到东环路街道办事处东华里社区党建展览馆,与社区工作人员及党员代表开展“牢记嘱托学思想感恩奋进务实”主题党日活动。

社区党支部以“知民意、搭载体、强队伍,提升党员素质,夯实组织基础”为抓手,深入开展创先争优等活动,不断增强党支部的凝聚力、向心力和战斗力,形成坚强的基层战斗堡垒。东华里社区文化展览馆分“红色足迹、建筑足迹、岁月足迹、街居足迹”四个展区,检察干警参观了展馆内收藏的抗美援朝时期老照片、战争时期曾经使用的老物件、改革开放40年来社区居民参与城市发展建设的珍贵照片等,认真聆听讲解。检察干警通过参观街居干部参与老旧小区改善提升共建家园的珍贵照片,真切感受到了党建引领新时代城市基层治理的“善治”成效。随后,在庄严的党旗前,全体党员重温入党誓词。



图为检察院党员干警重温入党誓词。

在座谈交流环节,检察干警向社区干部详细了解社区环境治理、老旧小区改造等情况及当前工作中存在的难点问题。大家纷纷建言献策,并就检察机关如何更好地发挥职能作用、助力基层治理方面与社区工作人员进行深入交

流,征求意见建议。针对社区反映的需求,检察院将开展普法宣传、法律咨询、志愿服务等活动,持续探索把检察工作融入基层治理最前沿、全过程的有效路径,让每一位社区群众都从检察服务中感受到法治的力量。

(上接第5版)

文化关乎国本、国运。推进中国式现代化建设,迫切需要加快建设文化强国,促进人民精神生活共同富裕。党的十八大以来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,新时代宣传思想文化事业取得历史性成就,为推进强国建设、民族复兴注入了强大精神力量。习近平总书记准确把握世界范围内思想文化相互激荡、我国社会思想观念深刻变化的趋势,围绕新时代文化建设提出一系列新思想新观点新论断,丰富和发展了马克思主义文化理论,形成习近平文化思想,为做好新时代新征程宣传思想文化工作提供了强大思想武器。应勇强调,检察机关要坚持紧密结合履职实际,在推进习近平法治思想的检察实践中领悟践行习近平文化思想,自觉担负起推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明这一新的文化使命。

应勇强调,检察机关要坚持从政治上着眼、从法治上着力,以高质效检察履职为文化强国建设提供有力法治保障。依法惩治意识形态领域犯罪和“网络水军”造谣引流、舆情敲诈等犯罪,积极参与网络文化治理,促进营造清朗网络文化空间,坚决维护政治安全、意识形态安全和文化安全。认真贯彻文物保护法等,依法惩治文物犯罪,加强文

物和文化遗产保护领域公益诉讼检察工作,以法治之力守护中华文脉。依法惩治破坏文化市场竞争秩序犯罪,平等保护各类文化市场主体,加强文化领域知识产权综合司法保护,为文化产业繁荣发展营造良好法治环境。围绕“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”的目标,坚持“高质效办好每一个案件”,自觉把社会主义核心价值观融入监督办案,多办有影响、有引领、效果好的案件,加大以案释法、普法宣传力度,“润物无声”地传播社会主义法治文化,促进提升人民群众法治素养。

“新时代新征程,检察宣传文化工作弘扬社会主义核心价值观、传播法治正能量的责任更重,坚定文化自信、凝聚服务党和国家工作大局精神力量的责任更重,深化全媒体传播体系建设、打造检察宣传新格局的责任更重,传播中国检察好声音、促进扩大中国法治国际影响力的责任更重。”应勇强调,面对新形势新任务,全国检察机关特别是检察宣传文化战线要始终胸怀大局、把握大势、着眼大事,聚焦“举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象”,进一步找准加强检察宣传文化工作的着力点,为党的检察事业创新发展提供坚强思想保证。强大精神力量、有利文化条件。严格落实意识形态工作责任制,进

一步管好守住建牢检察机关意识形态主阵地;大力推进检察全媒体传播体系建设,积极宣传习近平法治思想的检察实践成果,讲好检察机关为大局服务、为人民司法、为法治担当的生动故事;严格落实“三同步”工作机制,既要自觉接受舆论监督,更要依法规范办案,从源头杜绝舆情发生;加强检察国际传播能力建设,向世界传递中国检察声音。

应勇指出,检察文化是社会主义先进文化的重要组成部分,是检察事业不断发展的力量源泉。要坚持文化润检、文化兴检,丰富检察文化内涵,繁荣检察文化创作,打造更多具有时代意义、法治内涵、检察特质、观众口碑的检察文化精品力作。统筹用好检察文化资源,加大检察文化品牌培育、宣传力度,培育检察精神家园。加强检察文化理论研究,为检察文化发展繁荣提供坚强理论支撑。

“检察机关主要办案任务在基层,新闻宣传鲜活的素材来源主要在基层。”应勇强调,要构建检察宣传文化工作大格局,深化完善“最高检统筹、省级院督导、市级院融通、县区院协同”的检察宣传工作机制,破解策划能力、媒体资源、基础保障等呈现“倒三角”态势的问题。完善良性检媒合作机制,注重加强议题设置、主题策划和优质检察新闻

的二次传播,让更多检察故事走到群众身边、走进群众心里。《检察日报》是最高检机关报,各级检察机关要重视运用《检察日报》和最高检新媒体,讲好检察故事、引领法治风尚。

应勇强调,做好新时代新征程检察宣传文化工作,离不开一支政治过硬、本领高强的专业工作队伍。要加强检宣文化人才培养,以政治建设为统领,一体加强政治建设、业务建设、职业道德建设、纪律作风建设,配齐配强工作队伍,健全保障激励机制,深入推进“四力”教育实践,锻造新时代检察宣传文化铁军。

会议通报了第三届全国检察机关文化品牌树展展示活动和新时代法治文化建设理论征文活动获奖情况,并为获奖代表颁奖。

中央宣传部、中央政法委、中央网信办等有关部门负责同志,全国人大代表刘云志、全国政协委员林丽颖到会指导。最高检党组书记、检察长童建明主持会议。最高检领导,中央纪委国家监委驻最高检纪检监察组和最高检各部门主要负责同志,各省级检察院分管宣传文化工作的院领导和宣传文化部门主要负责同志,部分地方检察机关代表参加会议。

(巩宸宇)

据《检察日报》



11月28日上午,沧州市新华区人民检察院组织干警在鼓楼广场开展“人人参与建设 大家共享幸福沧州”主题宣传活动,向群众宣传常态化扫黑除恶、建设平安中国等相关内容,听取群众对平安建设以及基层社会治理的意见和建议,呼吁大家积极投入到平安创建工作之中。

张新 摄